



新华社图片

如何为未成年人营造风清气正的网络空间？

——司法部、国家网信办有关负责人解读《未成年人网络保护条例》

未成年人的健康成长事关亿万家庭幸福安宁。近日，国务院公布《未成年人网络保护条例》，自2024年1月1日起施行。这部条例将如何破解未成年人网络欺凌、未成年人网络沉迷等问题？24日，司法部、国家网信办有关负责人对条例进行了解读。

A 我国首部专门性的未成年人网络保护综合立法

近年来，随着互联网的普及应用，越来越多的未成年人开始接触和使用互联网。据统计，截至2023年6月，我国网民规模已达10.79亿，未成年网民规模突破1.91亿。两部门有关负责人表示，《未成年人网络保护条例》是我国出台的首部专门性的未成年人网络保护综合立法，体现了党和国家对未成年人成长成才的高度重视和亲切关怀，为未成年人在网络空间的健康成长提供了坚实的法治保障。

两部门有关负责人介绍，条例坚持问题导向，聚焦未成年人网络保护工作面临的突出问题；坚持社会共治，明确有关政府部门和企业、学校、家庭、行业组织、新闻媒体等在未成年人网络保护工作中的职责；坚持立法协同，处理好条例与相关法律法规的关系，并将未

成年人网络保护实践中成熟有效的做法上升为制度规定。

根据条例，国务院教育部门会同国家网信部门制定未成年人网络素养测评指标，县级以上人民政府加强提供公益性上网服务的公共文化设施建设，改善未成年人上网条件。未成年人的监护人应当加强家庭家教家风建设，加强对未成年人使用网络行为的教育、示范、引导和监督。未成年人网络保护软件以及专门供未成年人使用的智能终端产品应当具有保护未成年人个人信息权益、预防未成年人沉迷网络等功能。针对未成年人用户数量巨大或者对未成年人群体具有显著影响的网络平台服务提供者，条例提出定期开展未成年人网络保护影响评估、提供未成年人模式或者未成年人专区、制定专门的平台规则等要求。

B 完善个人信息保护和网络欺凌防治机制

网络欺凌行为严重侵害未成年人名誉权、荣誉权、隐私权等，社会对此广泛关注。两部门有关负责人介绍，条例在《中华人民共和国个人信息保护法》等规定的基础上，进一步健全未成年人个人信息保护规则、完善网络欺凌防治机制。

条例明确，网络直播服务提供者应当建立网络直播发布者真实身份信息动态核验机制。未成年人的监护人可以请求行使查阅、复制、更正、补充、删除未成年人个人信息的权

利，拒绝请求的应当书面告知申请人并说明理由。网络服务提供者发现未成年人私密信息或者未成年人通过网络发布的个人信息中涉及私密信息的，应当及时提示并采取必要保护措施。个人信息处理者的工作人员访问未成年人个人信息的，应当经过相关负责人或者其授权的管理人员审批，记录访问情况，并采取技术措施，避免违法处理未成年人个人信息。

条例还在《中华人民共和国未成年人保护法》网络保护

有关规定的基礎上进一步明确，网络产品和服务提供者应当建立健全网络欺凌行为的预警预防、识别监测和处置机制，设置便利未成年人及其监护人保存遭受网络欺凌记录、行使通知权利的功能、渠道，提供便利未成年人设置屏蔽陌生用户、本人发布信息可见范围、禁止转载或者评论本人发布信息、禁止向本人发送信息等网络欺凌信息防护选项等，强化对遭受网络欺凌的未成年人当事人的保护。

C 加强未成年人网络沉迷防治

未成年人处在成长成才的关键时期，沉迷网络严重影响未成年人的身心健康和学习生活。

两部门有关负责人表示，条例加强学校、监护人对未成年人沉迷网络的预防和干预，提高教师对未成年学生沉迷网络的早期识别和干预能力，加强监护人对未成年人安全合理使用网络的指导。要求网络产品和服务提供者建立健全防沉迷制度，合理限制未成年人网络消费行为，防范和抵制流量至上等不良价值倾向。细化网络游戏实名制规定，要求网络

游戏服务提供者建立完善预防未成年人沉迷网络的游戏规则，对游戏产品进行分类并予以适龄提示。明确有关部门在未成年人沉迷网络防治工作方面的职责。同时，严禁以侵害未成年人身心健康的方式干预未成年人沉迷网络。

针对未成年人在网络上非理性消费的问题，条例明确，网络游戏、网络直播、网络音视频、网络社交等网络服务提供者应当针对不同年龄阶段未成年人使用其服务的特点，坚持融合、友好、实用、有效的原则，

设置未成年人模式，以醒目便捷的方式为监护人履行监护职责提供权限管理、消费管理等功能。网络游戏、网络直播、网络音视频、网络社交等网络服务提供者应当采取措施，合理限制不同年龄阶段未成年人在使用其服务中的单次消费数额和单日累计消费数额，不得向未成年人提供与其民事行为能力不符的付费服务。国家新闻出版部门会同有关部门制定关于向未成年人提供网络游戏服务的消费上限等管理规定。

据新华社北京10月24日电

平凉：积极履职担当 助力乡村振兴

(接A01版)

秋日，走进灵台县西屯镇白草坡村，白墙黛瓦的新民居整齐划一，房前屋后干净整洁，花草树木错落有致，随处可见的手绘文化墙生动有趣。

近年来，白草坡村聚焦乡村治理，在德治、法治、自治有机结合上走出了一条新路子，成为远近闻名的“全国乡村治理示范村”。

这些成绩的取得，离不开任银珠的付出。

任银珠是市、县人大代表，也是白草坡村的党支部书记、村委会主任。“推进乡村治理，就是要确保基层的每项工作都能听到群众的声音、都有群众参与，并能解决好群众的难题。”任银珠说，这是作为人大代表的使命。

白草坡村是西屯镇果园种植面积最大的村子，共有果园1829亩，苹果的销路问题是群众最关心的事。

为了让苹果卖个好价钱，任银珠牵头成立苹果种植农民专业合作社，建办有机苹果示范园，积极推广新品种、新技术、新模式、新机制，向群众定期培训栽植管护技术，不仅鼓起了群众的钱袋子，还让村集体的“家底”厚起来。2022年，白草坡村集体经济收入6.32万元，预计今年村集体经济收入20.3万元，果农户均收入6万元。

为了让群众的日子越过越红火，任银珠还广泛动员群众发展窑洞养牛，推广种植辣椒、甘蓝等蔬菜，积极组织群众外出或就近务工。

村民何元灵就是受益者之一。“我因为身体原因不能外出打工，现在和老伴就近在村里招商引资投建的建材厂上班，每天能挣200多元……”何元灵说。

产业兴，农民富，改善农村人居环境迫在眉睫。

“以前日子穷，没心思讲究，村里存在垃圾随处倾倒、门前柴草乱堆等陋习。”任银珠说。

如何让群众告别“不讲究”，争做“讲究人”？

任银珠积极组织人大代表走访调研，在听取代表建议和群众意见的基础上，在村里设置柴草场、物料场、石料场，并进行垃圾分类收集，推选人大代表担任村级公共设施和环境卫生维护监督员，治理村庄乱象。他还多方协调筹资，配套实施沼气池、节能灶、卫生厕所、垃圾收集箱及绿化亮化工程，持续提升村庄的“颜值”和气质，不断擦亮和美乡村“底色”。

建新房，育新风。任银珠积极倡导开展以“致富星、孝爱星、守法星、诚信星、新风星”为主要内容的“和谐五星”创评活动。组织人大代表、乡贤五老

组成红白理事会，广泛宣讲、推进移风易俗有关政策，推广红事新办、白事简办，刹住了高价彩礼、人情攀比、薄养厚葬等不良之风，有效解决了村里铺张浪费、邻里不睦等问题。

“现在我们村里的红白事，谁家烟酒超标了、彩礼高了，我们就会进行劝说和引导。”白草坡村红白理事会副会长王会民说，如今村里风气净化，农民素质提升，乡村文明蔚然成风。

在平凉农村，还有很多像任银珠这样的基层人大代表，他们努力破解乡村振兴中的矛盾和难题，不遗余力地带动群众共同富裕，让乡村振兴的“脉动”更强劲。

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

